

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Александра Александровича Баталова на тему «Семантико-функциональные особенности средств реализации вежливости (на примере англоязычных художественных текстов)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности «Германские языки» (10.02.04)

Диссертационное исследование А.А. Баталова посвящено анализу семантических свойств и особенностей функционирования средств реализации вежливости (CPB) в современном английском языке на материале текстов художественных произведений. Данная тема представляется **актуальной** в связи с: 1) интересом исследователей к вопросам вежливости; 2) недостаточной изученностью семантико-функциональных средств ее реализации.

Следует отметить солидную **теоретико-методологическую основу** исследования, которую составили классические труды по общим вопросам лингвистической семантики (В.Г. Гак, И.М. Кобозева, О.Н. Селиверстова), работы по теории речевой деятельности (Л.С. Выготский, А.А. Леонтьев), теории коммуникации (Н.Д. Арутюнова, С.И. Виноградов, М.В. Китайгородская, Т.М. Николаева, Ю.А. Сорокин, Е.Ф. Тарасов), социолингвистике (Л.П. Крысин, Н.Б. Мечковская, Ф.П. Филин, Ч.А. Фергюссон, Г.П. Грайс), а также научная литература, посвященная взаимосвязи языка и культуры (Е.М. Верещагин, И.В. Дьяконова, О.Б. Сиротинина) и непосредственно речевому этикету (Т.В. Абрамова, В.И. Карасик, В.Г. Костомаров, М.А. Кронгауз, Т.В. Ларина, Н.И. Формановская, П. Браун, С. Левинсон, Дж. Лич).

Объектом изучения в работе выступили англоязычные коммуникативные акты, реализующие категорию вежливости в пространстве художественных произведений британских и американских писателей XIX-XXI вв., а также в английских поэтических произведений первой половины XIX в. Исследование CPB направлено на проверку гипотезы о нетождественности американской и британской лингвокультур в аспекте языковой реализации категории вежливости.

Подход, реализованный в диссертации А.А.Баталова, носит междисциплинарный характер, что позволяет получить **обоснованные и достоверные** результаты. Наиболее значимым представляется следующий результат, обладающий **научной новизной**: «Семантико-функциональный потенциал CPB в англоязычной лингвокультуре реализуется через: 1) включение CPB в структуру художественного текста; 2) взаимодействие CPB с другими единицами в речи говорящего в рамках одного диалога (полилога); 3) использование CPB для характеристики персонажей в художественном тексте; 4) взаимодействие речевого этикета (РЭ) и антиэтикета». Также к научной новизне следует отнести выводы о функционировании исследуемых автором единиц в британском и американском вариантах английского языка, сделанные на основе изучения художественных текстов.

Теоретическая значимость исследования А.А. Баталова заключается в том, что полученные автором результаты свидетельствуют о целесообразности систематизации средств реализации вежливости в языках разных типов, а также сопоставительного анализа данных средств, который бы способствовал определению их типологических характеристик в каждом языке и выявлению универсалий.

Практическая ценность диссертации А.А. Баталова состоит в возможности использования полученных результатов при преподавании лингвистических дисциплин, создании онлайн-курсов для самостоятельной подготовки студентов, написании диалогов для художественных произведений.

Вопросы, которые хотелось бы задать автору исследования, заключаются в следующем.

1) Какой объем языкового материала был проанализирован автором диссертации и какими языковыми единицами он может быть проиллюстрирован? На основе какого признака отбирались художественные и поэтические произведения, послужившие источником языкового материала?

2) В параграфе 1.1. указывается, что Дж. Лич и Дж. Томас выделили шесть принципов вежливого поведения: одобрения, симпатии, скромности, согласия, такта и щедрости. Считает ли автор диссертации этот список полным или его можно дополнить другими принципами? Были ли эти принципы выявлены в ходе исследования?

3) Может ли автор привести пример ситуации, в которой вежливое общение собеседников, симпатизирующих друг другу, является коммуникативно нерелевантным и неэффективным?

Автореферат имеет традиционную структуру и отражает ключевые положения и выводы диссертации.

Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г.), а ее автор *Александр Александрович Баталов* заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – «Германские языки».

31 августа 2021 г.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.04 - германские языки),
доцент, профессор кафедры английской филологии
факультета иностранных языков

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Томский государственный университет»

Контактные данные:

г. Томск, 634050,
пр. Ленина, 36, корп. 12, ауд. 209
Телефон: (3822) 785331
E-mail: irno2012@yandex.ru

И.Н.В

Новицкая Ирина Владимировна



ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ
ВЕДУЩИЙ ДОКУМЕНТОВ
ПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

М. В. АНRIЕНКО